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en arriere, le corps des vertébres n’est pas encore plat, le bassin est
petit et ne transmet pas bien le poids du corps a des membres in-
férieurs dont la faiblesse est encore trop considérable. Dans le vieil-
lard, les muscles s’affaiblissent, les organes tendent 4 suivre les lois
de la pesanteur et alors la colonne vertébrale se courbe en avant. Le
centre de gravité se déplace beaucoup ; ce qui fait que souvent le

vicillard est obligé d’emprunter un appui étranger pour se garantir
contre une chute imminente.

SECTION 1I.

Des mouvements,

On reconnait deux espéces de mouvements : les premiers ont pour
but de changer la position réciproque des parties du corps; les se-
conds changent les rapports du corps avec le sol ; les premiers sont
appelés partiels, les seconds sont les mouvements de locomotion pro-
prement dite ou de progression.

§ I. — DES MOUVEMENTS PARTIELS.

Dans tous ces mouvements il y a des os qui se meuvent et d'au-
tres qui restent immobiles. Ces derniers servent alors de point d'ap-
pui ou de points fizes aux muscles, les autres en sont les points mo-
biles. Ces mouvements peuvent.se faire dans divers sens comme la
flexion, Vextension, Vadduction et I'abduction, la circumduction et

la rotation. Tls ont pour but de favoriser I'exercice des sens ou d’une
fonction, comme la digestion, etc.

§ II. — DES MOUVEMENTS DE PROGRESSION.

Ce sont les mouvements par lesquels nous nous transportons d’un
lieu dans un autre. Nous en décrirons cinqg principaux : 1° la marche,
2° le saut, 3° la course, 4° le grimper, 5° la natation.

De la marche.— C'est I'acte par lequel ’homme se transporte d’un
lieu dans un autre par suite de mouvements exécutés dans les jam-
bes, sans se détacher complétement du sol. Tout I'appareil locomo-
teur agit dans cet acte; mais les membres inféricurs en sont les
prinecipaux agents.

Mécanisme. — Nous I'examinerons d’abord dans les membres in-
férieurs, puis dans le tronc et les membres supérieurs.

Des membres infériewrs pendant la marche. —Us sont le siége des
cing phénoménes suivants: 1° ls s’étendent et poussent le centre
de gravité en haut, en avant et de cOté; 2° ils se détachent du sol ;
3¢ ils se portent en avant; 4° ils se réappliquent s* - le sol; 5° ils

regoivent la plus grande partie du poids du corps an moment ofi ils
yont s’y reposer.
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1° Lorsqu'un membre s'étend, c’est par spite de l’extension_ de la
cuisse sur le bassin, de la jambe sur la cuisse, et de la flexion du
pied en bas. Alors il s'allonge et s'efforce de repousser la terre sur
laquelle il repose et le bassin qu’il supporte , mais le sol résistant a
cet effort, le membre se déploie par en haut, réagit sur le corps qui
ctde et se meut par le méme mécanisme que le fardeau que nous
avons sur nos épaules. Toutes les fois que les‘memh‘res se E}étach.enl, ;
du sol, ils communiquent au poids du corps une 1r_;:|puis;0n qui le
rejette sur le coté opposé. Le prem_icr n"u‘a‘mbre qui se meut,‘ au
premier pas, ne fait pas moins, quoique I'impulsion son;. beaucoup
plus faible que dans les pas suivants. On et reconnu si on y t:,ﬁt
fait attention, ou bien on ’eit découvert par le raisonnement siPon
y elit réfléchi, car il est évident qu’'un membre ne peut se porter en
avant avec sécurité qu'aprés s'étre déchﬂrgé. de sa part du poids du
corps. Mais cette impulsion estsi légére que je ne la Crois pas _capahie
de chasser le centre de gravité au dela du membre_ immobile. Pes
impulsions des pas suivants me semblent au contraire assez aclives
pour produire cet effet, et elles en produisent encore un autre.
(Gerdy). : ; e

9° Les membres abandonnent le sol et s’en _séparent par lc'pm A
et en se repliant de bas en haut dans icurs’]omt'ures. Le pied se
sépare du sol en se fléchissant en bas et en s'en de.taclffmt succer551-
vement du talon vers la pointe. Il tourne ?Iors d’arriére en qwml.
sur un axe qui traverse la téte des os c}u métatarse et se place 4 pen
prés A angle droit sur le dos des orteils appuyés sur le‘sol. .hst-ce
ce mouvement qui prolonge tant, en haut, la surface articulaire des
o0s du métatarse, qu’ils font, sous ce rapport, un frappant contraste
avec les os du métacarpe ? (Gerdy). ¥ .

3° Les membres inférieurs se portent en avant, mus parl ;_mpulsmn
méme qu’ils se sont communiquée ¢t entrainés par la flexion de la

iss us. (Gerdy). i g
cui:‘?elfsns%e;;%qne;t sui}lc sol quand la cui_sse éLenque est dmgec
en avant et en bas. Ils fléchissent & peine la jambe, tienuent le pied
horizontalement et 'appuient sur le sol par toute sa surfa_cc in fcneqr(_a,
tantdt a la fois, tantot successivement du talon a la pointe et préci-
sément pendant que I'autre pied se détachant du falon a la pointe,
exécute un mouvement inverse. - it

5° Les membres recoivent et supportent le centre de gravité un
peu différemment au premier pas et dFlIlS lcsl pas suivants. Dans le
premier pas, le membre qui reste immobile recoit le centre de
aravité, chassé doucement sur lui par le mei_nbre qui se porte en
avant. Cette impulsion douce fait qu'il a moins de_Lendanct:,_'.‘t se
porter au deld des limites de la base 'du pied immobile et q,l:! il Fst
plus tranquillement soutenu, Néanmoins Ic_membrc cede et s mchpe
¢n avant et a gauche en s'infléchissant légérement dans ce sensrin >
sur le cou-de-pied. Dans les pas suivants, chague membre recoit la
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plus grande partie du corps au moment méme ot il s’applique sur
le sol, parce que la ligne de gravité, qui se porte alors rapidement en
avant, sort an moment méme, ou vient de sortir immédiatement
duparavant des limites de la base de sustentation que lui offrait le
pied immobile resté en arritre. (Gerdy).

Jinsiste,, continue Gerdy, sur cette coincidence de 1'arrivée du
pied antérieur sur le sol au moment méme ou la ligne de gravité
abandonne le pied immobile, parce gu’elle résulte dun caleul
admirable de I'instinet ¢t quelle n’a peut-étre jamais été signalée.

Ce caleul est admirable, parce que, sans autre moyen de mesurer
la force des actions musculaires que le sentiment obscur qui nous
décele directement ces actions et leur énergie, méme sans que nous
¥ pensions le moins du monde , nous donnons au poids du corps, on
si 'on veut au centre de gravité d’une part, et & I'un des membres
inféricurs, d’autre part, une impulsion tellement proportionnée i
leur résistance et au chemin qu'ils ont & parcourir pour se porter en
avant, que la ligne de gravité sort des limites de la base de susten-
tation que lui offrait le pied de derritre & 1'instant méme ot celui
de devant va sappliquer sur le sol. Clest pour cela qu'il tombe
toujours pesamment et que le corps épronve i chague pas un ébranle-
ment, trés sensible, par exemple, au panache quiorne la téte d'un mi=
litaire. En voulez-vous d’autres preuves, voyez ce qui se passe chez
Phomme qui, montant un escalier dans 'obscurité, franchit le dernier
degré et eroiten avoir encore un a franchir : aumoment ot il porte en
avant I'un des pieds pour Pappuyer sur le dernier degré déji passé,
arrivant au point ou il croit trouver un appui qui manque, le pied
tombe avec rapidité a la surface du plan de sustentation et une
chute peut méme en &tre le résultat.

Ce point ot commence la chute correspond assez exactement 4 la
hauteur que donne Pépaisseur d’une des marches de I'escalier. Voyez,
en effet, ce qui nous arrive, lorsque marchant dans I'obscurité, nous
rencontrons  la surface du sol une légére excavation que nous avons
méconnue. Quelque légére gu'clle soit , ne serait-elle que d'un pouce
de profondeur, nous faisons un faux pas. Ce fait est si connu méme
du vulgaire, que 'homme le plus étranger & la mécanique animale
ne mangue pas de nous prévenir, si nous passons au milieu de I'ob-
scurité, d'un appartement dans un autre placé un peu plus bas.
Mais nous avons dit que le pied qui s’'applique sur l¢ sol ¥y tombe
surchargé de la plus grande partie du poids du eorps qu'il vient de
recevoir immédiatement, et non de sa totalité. Vous pouvez vous
en assurer aisément : marchez guelques pas avec attention, et vous
remarquerez que le pied de derriére touche encore le sol par sa pointe
et supporte par conséquent une petite partié du poids du corps, &
Pinstant otr le pied opposé tombe pesamment sur la terre; mais ce
moment est court : a peine le pied de devant repose-t-il que celui de
derri¢re se délache, en achevant de pousser le poids du corps sur I
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pied immaobile, et le membre corrgspm].clant, qédam dce ‘EFH‘;???;’
d’oblique en bas et en avant quil était, devient pcrpeén u:uw(mt i‘i
quand il chasse aussitdt 4 son tour le centre de gravilc en an il
devient oblique en bas et en arriere, en se mou,vam cor]mr:ﬁ 1.:1 cét}é :
sur un axe qui traverserait hor{zntllalement ‘!‘aslraga‘_eﬂ ummum‘
'autre, et entrainé gar I'impulsion méme qu'il a servi & co
Gerdy.
qu?;ua?rgsngén(s Eta fym)trche. — On peut trouver huit phénoménesr
dagi ‘i;ré};?)s se porte a:ternz.mveme:nt a Qruite et a gauc?cciuzﬁ
membre qui s'appliguoe el restf: immobile un msta‘n!t, sur 3{» 50 ;“_m[:t b
dant, quoique & chague pas 1.1 s¢ pqrte ﬂiic_matn ement enb kg
de coté sous Vinfluence des _n{npulsn_ons obliques c‘lcs mem riTénéral
rieurs , il s'avance, en définilive, directement , parce lqul‘cvngdmim
les impulsions sont cégales. Le c:’alcui ‘{lelimomre“quﬁ : Iauﬁes o
qu'il suit alors est la résultabr;’Le d’une série de parallélogramr
ruits impulsions obligues. ; :
Stl;'l‘tb[j:u{rg?fc ls’glﬁ‘fe et s’abaisse ancl:malti\'emeut il §’éluve r,h.'tquii
fois que. Pun des pieds, s’@le\‘ant lm-:mcme sur la1 Pf_)imt‘c,hcic;r:;mru
nique une nouvelle iumuismu_et se détache d}) gqt. 1 ,‘S a ra iic’sur
contraire, aussitOt aprés, Lnudés que le membre détaché se rep
i te en avant.
IUI;,TéIi;Bbiis?ﬁ Egrp((:rte en avant, en tournant h(_)rizrmtale_';neu_tt5161:1'
Je fémur immobile de la jambe qui reste en arrlt‘:rel, Gct&;é S(:l:}ll‘l'cs—
méme temps le membre qui se dirige en avant par fe
mbre. ; ;
poxl‘iﬁ}!fa&pgﬁﬂee, les épaules surtout, et parﬁcullél‘emGI)Ld‘IO:‘bT:;
nous balancons les bras, tournent hl)l‘lZi)llf.ﬂ'lCIl’l’enl: al.fl.()i:,!' d111ﬂl‘5 A
vertical gui semble passer par la colonne \'_crlehrale, e ‘;1n£ c,;L o
mouvement , les ¢paules se porient u!lcrnalnx'crxnfat_ntfgn_? ¢ s
sens inverse des cOtés du bassin Ft des menibres in 1rtmugs ;m o
pondants. Ainsi, il se passe ixapiiuellnmnnc e!; s'ufnud artn m i
mouvement de rotation inverse a u:j'mqpc ext.rcqnté u ETG(;lﬁdent-
corps en est pour ainsi dire tordu. 1(.t:s'lm du hasmp e.ft trés . IIP Sera,
celui de la poitrine ct des épaules 'est un peu n"lOlI]S, mais i da‘ns 1(‘;
j'ose l'assurer, pour tous les hommes uttergnfs, au\ moins ot g
épaules et, pour toutb le monde, t%aps la pqntrme nn,rge, Sllt d:ms >
serve. soit chez certains hommes ot il est t1-e§ |_u'0nouc ) soi ‘éd‘un
course ol il devient trés sensible encore et ou il est artqm_pag(ft -
balancement trés étendu des bras. La rotation dela pn‘:tlru;: (;w -
aux muscles obliques du ventre, tng\ss(;'lr:.n;tmur soutenir Gté
51 re qui se porfent en avant. :
hﬂ?:nc(:italci:lflzbcﬁtéi du b:?ss'm s'éleve et 's‘a baisse aiLe‘rnntdl;(?‘Lme::;
et ¢'est toujours du coLe corrrspoudapt au plcd' sur. lr_que z})em; ]clr{{e
et s'appuie le peids du corps que s’observe 1 éimal.mg‘. 2 desisen
inclinaison, le bassin se meut en bascule de haut en bas, su

-
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du fémur immobile et autour d'un axe qui la traverserait horizon-
talement d’avant en arriére.

6° Pendant ce temps-la, le corps se balance au-dessus du bassin
par un mouvement d'inclinaison qui, se faisant en sens inverse de
celui du bassin, infléchit latéralement I'axe du trone sur laxe de
cettq cavi%é. A chague pas, en effet, le corps se penche du cété du
bagsm qui s’éléve et Pépaule correspondante s’abaisse. Ce mouvement
qui part des vertébres lombaires, se propage et devient de plus en
plus frappant de bas en haut, parce qu’alors on I'observe plus loin
de son origine et & Vextrémilé d’un bras de levier ou d’un rayon
ptus étendu. C'est pour cela qu'on le distingue plus aisément en
Jetant les yeux par derriére, sur la téte ou les épaules d’'un homme
qui marche. On est alors frappé des grandes oscillations latérales du
corps et particulierement de celles des épaules et de la téte. Ainsi
la simultanéité de ces mouvements d’inclinaison du bassin et du
rachis produisent la flexion alternative du corps 4 droite et a gauche
et ce phénoméne se répéle 4 chaque pas. :

7% et 8° Enfin, il se passe dans le tronc et particuliérement dans
les gouttiéres vertébrales, de continuels efforts, sensibles i la main
chez un homme recouvert de ses vétements, sensibles & I'eeil chez
un homme nu. Mais ils me paraissent de deux sortes: Le premier
de ces efforts produit un gonflement et une angmentation manifeste
de consistance dans les muscles vertébraux correspondants au edté
dont le pied se détache du sol, s’éléve et reste suspendu; autre
gonfle aussi, mais beaucoup moins, les mémes muscles du coté corres-
pondant au pied immobile. Ces deux efforts succédent immédiate-
ment 'un & Vautre et celni de droite alterne avec celui de gauche,
comme les pas de nos membres. Je nomme le premier effort d’élé-
vation, parce qu'il est di & la contraction des muscles sacro-spinauy
qui font effort pour élever ou pour fixer le bassin. et par suite pour
détacher le membre.du sol et le maintenir suspendu cn Pair. Le
sgcond agit pour modérer 'impulsion communiquée au trone par le
pled qui se trouve en arriére et prévenir la chute du corps en avant ;
je le nomme effort de station, parce que c’est le méme qui, dans la
stqtion, s’oppose au renversement du trone en avant et qu’il est le
principal agent de I'équilibre de la marche.

Par suite de tant de mouvements, le tronc est dans une agitation
coutinuelle pendant la marche; mais par suite du transport alter-
natif du corps sur 'une et Pautre jambe, par suite de ses inflexions
latérales , et méme, par suite de la rotation des épaules, il oscille
latéralement a chaque pas. (Gerdy.)

Des membres supérieurs. — Leurs mouvements se font habituelle-
ment en sens inverse de ceux des membres inférieurs. Ils sont les
analoguies de ceux des membres antérieurs des quadrupédes et par-
ticulierement du cheval, dansla marche ordinaire, Ils disparaissent
lorsque nous marchons les bras croisés sur la poitrine , derriére le
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dos; ou les mains dans les poches de nos vétements; en un mot toutes
les fois que les bras restent attachés an trone et perdent leur liberté,
ot alors les mouvements de rotation du bassin se propagent jusqu’aux
¢épaules qui se portent en avant , chacune en méme temps que la
jambe correspondante s’y porte elle-méme. Dans ce cas, il n’y a
quun seul mouvement de rotation dans le tronc, et la marche de
I'homme rappelle, pour ainsi dire, la marche des animaux connue
sous le nom d’amble. Ainsi I'homme, dans son marcher, ressemble
plus aux bétes qu'il ne s’en doute.

Le balancement des bras, lorsqu’ils sont libres, est dd & la rota-
tion des épaules et de la poitrine, que nous avons déerite avec les
mouvements du trone, et en définitive, vous le savez, & l'action de
plusieurs muscles obliques du tronc, mais particulicrement de cenx
du ventre, qui sont les principaux rotateurs du corps. Je dois ajouter
que parfois ils semblent, ces mouyements des bras, augmentés par
Paction irréfléchie du triceps brachial, et peant-étre du grand pec-
toral et d’une portion du deltoide. (Gerdy.)

Des diverses espéces de marche. — Dans 1a marche ordinaire ou en
ligne droite, il faut que les ares de cercle décrits par le bassin et
que Pextension des membres, lorsqu’ils sont portés en avant, soient
égaux , sans quoi on se déviera de la ligne droite et le corps sera
dirigé du edté opposé du membre dont les mouvements seront plus
étendus; et comme il est difficile de faire exécuter aux membres
exactement la méme étendue de mouvement, on tend toujours a
se dévier ot I'on se dévierait réellement si 1a yue ne nous avertissait
de corriger cette déviation. On peat se convainere de cette vérité en
marchant les yeux fermés.

Dans la marche en arriere, 'une des cuisses se fléchit sur le bassin
en méme temps que la jambe se fléchit sur la cuisse, I’extension de
la cuisse sur le bassin succdde , et la totalité du membre est portée
en arriére; ensuite la jambe s'étend sur la cuisse, la pointe du pied
touche le sol et bientdt toute sa surface inférienre. Au moment ol
Ie pied dirigé en arriére s’applique sur le sol, celui qui est demeuré
en avant s’éléve sur 1a pointe; le membre correspondant se trouve
allongé ; le bassin, poussé en arritre, fait une rotation sur le fémur
du membre dirigé en arriere : le membre qui est en avant quitte
entibrement le sol, et se porte lui-méme en arriere, afin de fournir
un point fixe A une nouvelle rotation du bassin qui sera produite
par le membre oppose.

Dans la marche latérale, nous fléchissons d’abord légérement
Pune des cuisses sur le bassin, afin de détacher le pied du sol ; nous
portons ensuite tout le membre dans Pabduction , puis nous 1’ap-
puyons sur le sol; nous rapprochons immédiatement I'autre membre
de celui quia été d’abord déplacé, et ainsi de suite. Dans ce cas, il
ne peut y avoir rotation du bassin sur les fémurs.

Quand on marche sur un plan ascendant, la fatigue se fait bientot

51 3
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sentir, parce que dans ce genre de progression , la flexion du mem-
bre porté d’abord en avant doit étre plus considérable eL que le
membre resté en arriére doit non seulement faire exécuter au bas-
sin le mouvement de rotation dont il vient d'é¢tre question , mais il
faut encore qu'il souléve le poids total du corps, afin de le trans-
porter sur le membre quiest en avant. La contraction des muscles
antérieurs de la cuisse portée en avant-est la cause principale de ce
transport du corps: aunssi ces muscles se fatiguent-ils plus en mon-
tant un esealier ou un autre plan ascendant.

Pour une raison opposée, la marche sur un plan descendant doit
&tre moins fatigante. Ici, ce sont les muscles postérieurs du trong
qui doivent se contracter avee force pour s'opposer 4 la chute du
corps en avant. :

Du saut. — Le saut est un mouvement par lequel 'homme se
projette lui-méme en 1'air, et retombe sur le sol aussitét que I'im-
pulsion est détruite. Le saut peut se faire en haut, en avant, en
arviére ou latéralement; mais dans tous les cas, il nécessite la
flexion anlécédente d'une ou de plusieurs articulations du trone
et des membres inférieurs et Pextension subite de ccs mémes articu-
lations.

Dans le saut vertical, la téte est un peu fléchie sur le cou, la
colonne vertébrale est courbée en avant, le bassin est fléehi sur la
cuisse, la cuisse sur la jambe et celle-ci sur le pied; le talon presse
légérement, le sol ou 'abandonne entitrement. A cet état sucecede
brusquement une extension de toutes les articulations fléchies: les
diverses parties du corps sont rapidement élevées avec une force
qui surpasse leur pesanteur d’une quantité variable. De I’extension
de toutes ces articulations, résulte une force de projection en haut.
Aprés que cette force a agi, le corps tombe sur le sol en suivant les
lois de la pesanteur. ;

Dans cette détente générale qui produit le saut, les muscles de
la jambe sont ceux qui déploient la plus grande énergie ; ces muscles
Qailleurs présentent des dispos tions favorables & ce but © ce sont
leur volume et leur mode d'insertion au calcanéum.

Il est & remarquer aussi que le saut ne résulte d’aucune impulsion
directe, mais d'une moyenne dépendant de plusieurs antres, En effet,
le redressement de la téte, de la colonne veriébrale et du bassin,
porte autant le trone en arriére qu'en baut; le mouvement de ro=
tation du fémur sur les tibias, porte, au contraire, le tronc autant
en avant qu'en haut. C’est 'opposé pour le mouyement de la jambe
qui tend & diriger le tronc en haut-et en arritre ; quand le saut doit
dtre vertical, les efforts qui portent le tronc en avant ou en arriére
se détruisent les uns les autres ; I'effort en haut est le seul qui aib
son effet.

Quant le saut doit avoir lieu en avant, le mouvement de rotation
de la cuisse prédomine sur les impulsions en arridre et le corps est

!
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trapsporté dans ce sens; le saut se fait-il en arviere, cest le mou-
vement d’extension de la rolonne vertébrale qui prédomine, etc.

La longueur des 08 des membres inférieurs est avantageuse pour
I'étendue du saut. Le saut en avant, par lequel on fraunchit des es-
paces plus considérables qu'avec aucune des aatres maniéres de sau-
ter, doit cet avantage a la longueur du fémur.

Quelquefois on fait précéder le saut d’une course plus ou moins
longue, on pread son dlan, comme on dit; Pimpulsion qu’acquiert
le corps par cette course préliminaire s’ajoute 4 celle qu'il recoit a
Pinstant du saut, d’ot il résulte que celui-ci a plus d’étenduc.

Usages des memures supérieurs dans le saut. — Les bras ne sont
point inutites dans le saut: ils sont rapprochés du corps dans le mo-
ment ot les articulations sont fléchies ; ils s’en écartent, au con-
traire, dans le moment ol le corps abandonne le sol. La résistance
quils présentent aux muscles qui les élevent donne occasion a ces
muscles dexercer sur le tronc une traction en haut, qui concourt
au déveioppement du saut. Les bras rempliront d’autant mieux cet
usage , quils présenteront une certaine résistance A la contraction
des muscles qui les élévent, Par le balancement préliminaire des
bras , on peut aussi favoriser la production du saut horizontal , en
imprimant une impulsion en avant ou en arriere de la partie supé-
rieure du tronc.

Du saut sur un seul membre inférieyr. — On pent sauter sur un
seul membre, comme quand on joue & cloche-picd. Dans ce cas, le
saut -doit nécessairement étre moins étendu que lorsqu'il est exercé
simultanément par les deux membres inférieurs. Tantot on saute les
deux pieds rapprochés et paralltles, ou A pieds joints; tantét I'un,
des pieds se porte en avant, pendant la projection du corps; c'est
alors ce pied qui regoit le poids du corps au moment ol il touche
le sol.

De la course. — Elle consiste dans une combinaison du pas et du
saut, on bien dans une suite de sauts exécutes alternativement par
un membre, tandis que I'autre se porte en avant ou en arriére pour
aller s’appliquer sur le sol et bientot produire le saut, aussitdt que
le premier aura eu le temps de se porler en arriere ou en avant,
selon que la course a lieu dans I'une ou dans l'autre direction. On
peut courir avee plus ou moins de rapidité; mais il y a toujours,
dans la course , un moment ol le corps est suspendu en I’air, & rai-
son de I'impulsion qui lui est communiquée par le membre resté en
arriére, si 'on court en avant, Ce caractére distingue la course de la
marche rapide dans laquelle le pied, porté en avant, touche le sol
avant que celui qui est derriére 'ait quitté.

Du grimper.— Clest un mode de progression aussi complexe que
les précédents. Dans un premier acte, d’aprés Gerdy, nous saisissons
au-dessus de notre tite les branches d’nn arbre, par exemple, avec
105 mains, ou bien son trone avee nos bras. Par un second mouye-
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ment, Nous portons nos euisses aussi prés que possible de nos bras,
pour embrasser I’arbre avee nos cuisses et nos jambes: et puis, re-
portant nos bras ou nos mains plus haut, nous y amenons encore les
parties inférieures de notre corps, et ainsi de suite , jusqu'a ce que
la fatigue nous arréte ou que nous ayons atteint le but ol nous vou-
Jons arriver. Nous avangons alors par le méme mécanisme que les
chenilles arpenteuses ou les sangsues. Nous grimpons quelquefois
comme les singes, en saisissant des branches peu élevées et en y sau-
tant avec nos pieds, tandis que nous attirons notre corps avee nos
mains.

De la natation.— Le corps de ’homme est en général spéeifigue-
ment plus pesant que I'eau, par conséquent , abandonné au milien
d’une masse considérable de liquide, il tendra 4 aller se placer & sa
partie inférieure; ce transport se fera d’auntant plus facilement que
la surface par laquelle il pressera Peau sera moins ¢élendue. Si, par
exemple, le corps est placé verticalement, les pieds en bas et la Léte
en haut, il arrivera beaucoup plus vite au fond que si le corps était
placé horizontalement a la surface de I’eau.

Quelques nageurs, a large thorax, paryiennent cependant a se
rendre plus légers que l'eau, et par conséquent & rester sans aucun
effort & sa surface. Leur proeédé consiste a inspiver une grande
quantité d’air doat la légereté comparative contre-balance la tendance
de lear corps & plonger dans le liquide.

Ce n’est pas en suivant cette pratique que les nageurs se main-

tiennent ou se meuvent a la surface de eau, mais par les mouve-
ments quils font exécuter a leurs membres. Ces mouvements ont
le double but de maintenir le corps & la surface de Peau et de dé-
terminer sa progression Pour cela le nageur doit frapper I’cau plus
rite qu’elle ne peut fuir et faire en sorte de porter rapidement I'ac-
tion des mains et des pieds sur un grand nombre de points dilférents,
parce que la résistance est d’autant plus grande que la masse d’eaut
déplacée est plus considérable; les mouvements des membres infé-
rieurs, dans la maniére la plus ordinaire de nager, la brassée, ont
beaucoup d’analogie avec cenx qu'ils exécutent dans le saut. (Ma-
gendie.)

CHAPITRE IIL

DE LA FONCTION DES EXPRESSIONS.

Définition. — La fonction des expressions a pour but de traduire
au dehors les phénomenes éprouvés aprés les sensations. Nous pou-
vons manifester I'état de notre orgauisme ou de nos impressions de
{rois maniéres différentes : par la voix, par le geste ou par D'écriture.
De 1a trois actes principaux : 1° Pacte vocal; 2° lacle mimique;
3° Vacte de Vexpression écrile,

DE LA YUIX.

SECTION I*®.
De la voix,

Définition. — La voix est le son produit dans le larynx au moment
ot I'air 1¢ traverse pendant que certaines parties élastiques ou non
sont tendues. & -

Cotte définition est plus compléte que celle proposée par quelques
auteurs daus laquelle on dit que la voix est le son produit par I'air
en traversant le larynx. Dans ce dernier cas, le frolement entendu
avec le stéthoscope au niveau du larynx, de méme que la toux, se-
raient aussi la voix.

Pour que la voix se produise, il est nécessaire qu'un courant d’air
soit établi; aussi les poissons qui respirent par des branchies n'ont
pas de voix, tandis que les reptiles, les oiseaux, les mammiféres la
possedent. Les cétacés ne font pas exception, au dire de Haller. 11
faut de plus que le courant d’air soit de dedans au dehors; c’est
done dans Lexpiration que la voix est produite. Mais, est-ce & dire
pour cela guelle ne pourra jamais se former dans I'inspiration ?
Haller pense que dans cette derniére condition 1a voix peut encore se
produire, et Pengustrinisme w’aurait pas d’autre cause. M. Segond
a beaucoup étudié cette voix inspiratoire. 11 prétend, avec raison,
que les enfants en criant parlent cette voix, que dans le commence-
ment du rire on s'en sert généralement. Chez le chat, le frémisse-
ment qu’on appelle cataire est produit par la voix inspiratoire; il en
est de méme du hennissement a son commencement. Il fant re-
connattre toutefois que cette sorte de voix exige un tour de force un
peu difficile, car dans I'inspiration il ya un mouvement automatique
de la glotte qui la fait se dilater; il faut dés lors beaucoup d’habi~
tude pour contrarier cetle dilatation.

La voix n'existe pas hors des vertébrés; il est yrai que certains
insectes font du bruit, mais ce n’est pas 1a évidemment de la
Yoix.

Du sidge et de Vorgane de la voi. — Oit la voix se forme-t-elle ?
Dans le larynx, pas au-dessous, pas au-dessus. Prouvons (qu'il en est
réellement ainsi.

1° La voiz ne se fail pas au-dessous du laryne. — Lorsqu’il existe
une plaie accidentelle a la trachée-artére d’'un homme, ou qu'on en
pratique une a celle d’un animal, la yoix cesse , et elle reparait dés
qu’on bouche ouverture. Homére avait déja connaissance de ce fait,
comme ’a fait voir M. le professeur Malgaigne. Vous connaissez tous
celui rapporté par Amb. Paré. Le malade pouvait parler quand il f1¢-
chissait Ie cou. Les mémes phénomeénes s’observeront fant qu'on ne
sera pas arriveé jusque sur les cordes vocales. Il n’y a qu'une excep-
tion , c’est ¢hez les oiseaux qui ont un appareil vocal vers la bifur-
cation de la trachée en bronches,

1.




